



Продовольственная и
сельскохозяйственная организация
Объединенных Наций

МЕРОПРИЯТИЕ НА УРОВНЕ МИНИСТРОВ

**Преобразование агропродовольственных систем в интересах
повышения невосприимчивости к внешним воздействиям и
осуществления Повестки дня на период до 2030 года**

Использование потенциала малых островных развивающихся
государств, наименее развитых стран и развивающихся стран,
не имеющих выхода к морю

Призыв к действию

Четверг, 29 июня 2023 года

ВВЕДЕНИЕ

Министры и представители малых островных развивающихся государств (МОСТРАГ), наименее развитых стран (НРС) и развивающихся стран, не имеющих выхода к морю (РСНВМ), а также представители ряда партнеров ФАО по предоставлению ресурсов приняли участие в работе мероприятия высокого уровня, созванного ФАО в Риме 29 июня 2023 года, для обсуждения общих проблем и поиска решений, направленных на повышение эффективности оказываемой ФАО технической поддержки, путем определения практических мер по преобразованию их агропродовольственных систем и ускорению и расширению масштабов достижения целей в области устойчивого развития (ЦУР).

Участники признали своевременность проведения данного мероприятия, отметив, что половина времени, отведенного для осуществления Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года уже истекла, а работа по достижению предусмотренных ею ЦУР идет с отставанием. Заложенный в ЦУР принцип "никто не должен остаться без внимания" разделяют все страны, которые общими силами стремятся обеспечить права и благополучие всех слоев населения, особенно наиболее уязвимых, а также здоровье и процветание нашей планеты.

Участники мероприятия сослались на доклад Генерального секретаря семьдесят восьмой сессии Генеральной Ассамблеи [A/78/80-E/2023/64], в котором отмечается, что, по имеющимся данным, осуществление лишь 12 процентов из примерно 140 задач, предусмотренных целями в области устойчивого развития, идет в соответствии с графиком; в половине случаев отмечается умеренное или значительное отставание от графика, а еще почти в 30 процентах случаев прогресс либо отсутствует, либо показатели опустились ниже уровня 2015 года. В докладе далее отмечается, что при сохранении текущих тенденций в 2030 году в условиях крайней нищеты будут проживать 575 миллионов человек и лишь около трети стран смогут достичь цели по сокращению масштабов нищеты на национальном уровне наполовину.

Участники мероприятия призвали ФАО к расширению оказываемой технической поддержки и наращиванию масштабов деятельности по достижению целевых показателей ЦУР и обеспечению четырех направлений улучшений: улучшение производства, улучшение качества питания, улучшение состояния окружающей среды и улучшение качества жизни, с тем чтобы ни одна страна, относящаяся к категории МОСТРАГ, НРС или РСНВМ, не осталась без внимания.

Участники подтвердили, что эффективные, инклюзивные, невосприимчивые к внешним факторам и устойчивые агропродовольственные системы имеют решающее значение для решения общих проблем, укрепления продовольственной безопасности, улучшения качества питания, сокращения масштабов нищеты, выполнения климатических и экологических обязательств и достижения ЦУР.

Делегаты подчеркнули, что агропродовольственные системы также имеют решающее значение для экономического роста в их странах: если в общемировом масштабе на их долю приходится 4 процента валового внутреннего продукта (ВВП), то в некоторых МОСТРАГ, НРС и РСНВМ они обеспечивают более 25 процентов ВВП. Сельскохозяйственное развитие является одним из самых мощных инструментов для искоренения крайней нищеты, повышения общего благосостояния и обеспечения продовольствием всего населения, численность которого к 2050 году может достигнуть 9,7 миллиарда человек. Рост в сельскохозяйственном секторе также является одним из наиболее эффективных способов увеличения доходов беднейших слоев населения по сравнению с любыми другими секторами. На мероприятии было подчеркнуто, что технический опыт ФАО в этом секторе имеет решающее значение.

Делегаты особо отметили, что для ликвидации голода к 2030 году необходимы незамедлительные и активные усилия и конкретные меры по преобразованию агропродовольственных систем, обеспечению продовольственной безопасности и питания и привлечению инвестиций в устойчивые методы ведения сельского хозяйства.

ЗНАЧЕНИЕ АГРОПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ СИСТЕМ ДЛЯ УЯЗВИМЫХ СТРАН

Делегаты подчеркнули, что МОСТРАГ, НРС и РСНВМ являются в основном аграрными странами, поскольку в этом секторе занята половина их населения. При этом низкая производительность труда является серьезной проблемой для мелких фермеров, которым трудно нарастить продуктивность из-за ограниченного доступа к рынкам, в том числе к агрофинансированию, необходимому для привлечения инвестиций в современные средства производства и технологии. Низкая урожайность и слабая интеграция с рынками приводят к фрагментации производства, падению доходов, отсутствию продовольственной безопасности и широкому распространению нищеты.

Некоторые делегации указали на деградацию земель как на серьезную проблему, спровоцированную ростом населения, эрозией почвы, дефицитом воды и разрушением традиционных систем повышения плодородия почв.

Сославшись на экономические спады, конфликты, комплексные последствия пандемии COVID-19 и климатического кризиса, а также усугубляющееся неравенство, участники указали, что в краткосрочной перспективе количество людей в этих уязвимых странах, страдающих от отсутствия продовольственной безопасности и крайней нищеты, может еще больше возрасти.

АКТУАЛЬНЫЕ МЕРЫ И ТЕХНИЧЕСКАЯ ПОДДЕРЖКА СО СТОРОНЫ ФАО

ПРЕОБРАЗОВАНИЕ АГРОПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ СИСТЕМ В УСЛОВИЯХ ИЗМЕНЕНИЯ КЛИМАТА

МОСТРАГ, НРС и РСНВМ подчеркнули, что сельскохозяйственный, рыбопромысловый и лесохозяйственный сектора особо уязвимы к изменению климата, а также в значительной степени зависят от импорта продовольствия. Страны обратились к ФАО с просьбой оказать поддержку в реализации решений по преодолению климатического кризиса путем повышения невосприимчивости их сельскохозяйственного, рыбопромыслового и лесохозяйственного секторов к внешним воздействиям, в том числе с помощью природоохранных решений и климатически оптимизированных и энергосберегающих методов ведения сельского хозяйства.

Отметив сохраняющиеся сложности с привлечением финансирования в необходимых объемах и получением упрощенного доступа к климатическому финансированию, МОСТРАГ, НРС и РСНВМ обратились к ФАО с просьбой оказать техническую поддержку в целях увеличения масштабов нынешнего низкого уровня государственного и частного финансирования для решения проблемы потерь и ущерба в их агропродовольственных системах.

ПОВЫШЕНИЕ НЕВОСПРИИМЧИВОСТИ К ВНЕШНИМ ФАКТОРАМ В ИНТЕРЕСАХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БОЛЕЕ УСТОЙЧИВОГО И ИНКЛЮЗИВНОГО РАЗВИТИЯ

Участники подчеркнули общность стоящих перед ними экологических, экономических и социальных проблем и необходимость согласования программ и стратегий, направленных на повышение невосприимчивости во всех звеньях товаропроводящей цепочки и на укрепление их агропродовольственных систем. Международным учреждениям было предложено оказывать поддержку странам в решении следующих задач: i) выявление и оценка проблем; ii) разработка эффективных рекомендаций по мерам политики; и iii) расширение масштабов программ на страновом уровне в целях обеспечения охвата фермеров.

Страны подчеркнули важность инвестиций в инновации, знания и человеческий капитал в интересах фермеров, научных работников и агрономов, а также повышения доступности кредитов и сельскохозяйственного страхования для фермеров, с тем чтобы они могли эффективно справляться с потрясениями и преодолевать их последствия. ФАО было предложено оказать фермерам содействие в получении доступа к финансированию.

НИКТО НЕ ДОЛЖЕН ОСТАТЬСЯ БЕЗ ВНИМАНИЯ | ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ НА ИНКЛЮЗИВНОЙ ОСНОВЕ

Доступ к финансированию является серьезной проблемой для МОСТРАГ, НРС и РСНВМ. Для ускорения преобразования агропродовольственных систем в целях достижения ЦУР требуются более масштабные государственные и частные инвестиции и финансирование, а также другие инновационные решения. МОСТРАГ, НРС и РСНВМ обратились к ФАО с просьбой продолжать оказывать поддержку достижению этой цели с привлечением Инвестиционного центра, международных финансовых учреждений – партнеров ФАО, а также в рамках таких инициатив, как "Рука об руку". Страны также обратились с просьбой об оказании поддержки в целях расширения доступа к данным, информации и технической помощи, необходимых для снижения инвестиционных рисков и привлечения дополнительного государственного и частного финансирования от правительств, международных и национальных финансовых учреждений.

Местный финансовый сектор МОСТРАГ, НРС и РСНВМ зачастую не в состоянии обеспечить предоставление необходимых продуктов и услуг мелким фермерским хозяйствам и малым и средним предприятиям (МСП). Страны просили ФАО оказать содействие в развитии потенциала, внедрении инновационных финансовых инструментов, в том числе по управлению рисками (например, страхование), и цифровых технологий (финтех), с тем чтобы помочь национальным финансовым учреждениям расширить свои возможности по предоставлению большего объема финансирования фермерам и частному сектору, включая МСП.

ПОСТРОЕНИЕ УСТОЙЧИВОГО МИРА И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВСЕОБЩЕЙ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

МОСТРАГ, НРС и РСНВМ призвали ФАО содействовать расширению сотрудничества в целях решения общих проблем, обмена опытом и поддержки процессов взаимного устойчивого развития в интересах преобразования агропродовольственных систем. Особое внимание следует уделять реализации высокоэффективных инициатив; улучшению доступа к финансам и инвестициям; расширению исследовательской работы, передаче инноваций и технологий и структурным преобразованиям; расширению доступа к рынкам и торговле; и повышению коллективной устойчивости к последствиям изменения климата и другим стрессовым факторам.

Страны призвали делегации на предстоящих четвертой Международной конференции по малым островным развивающимся государствам и третьей Конференции Организации Объединенных Наций по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, отразить в их итоговых документах необходимость создания прочных и более эффективных механизмов партнерства для преобразования агропродовольственных систем и поставить четкие цели. В рамках партнерств особое внимание следует уделять вопросам продовольственной безопасности и питания, а также устойчивости уязвимых общин, прежде всего женщинам и молодежи.

Участники поручили довести информацию об итогах работы данного мероприятия до сведения соответствующих предстоящих форумов, включая Саммит Организации Объединенных Наций по продовольственным системам +2: мероприятие по подведению итогов, Саммит по ЦУР 2023 года и совещания по подготовке третьей Конференции Организации Объединенных Наций по РСНВМ и к четвертой Международной конференции по МОСТРАГ, с тем чтобы обратить их внимание на важность преобразования агропродовольственных систем.

Сославшись на Дохинскую программу действий для наименее развитых стран на десятилетие 2022–2031 годов (ДПД), участники мероприятия просили ФАО играть более активную роль в осуществлении предусмотренных ДПД мероприятий и оказывать НРС поддержку в преобразовании их агропродовольственных систем и в наращивании усилий по достижению ЦУР.

Участники мероприятия предложили при технической поддержке ФАО создать сеть на уровне министров МОСТРАГ, НРС и РСНВМ в целях обмена опытом и налаживания совместной работы по таким вопросам, как повышение невосприимчивости к изменению климата и отсутствию продовольственной безопасности и привлечение инвестиций для проведения более масштабных преобразований агропродовольственных систем с опорой на такие вспомогательные инструменты, как:

- инициатива "Рука об руку";
- инициатива "Одна страна – один приоритетный продукт" (ОСОП);
- инициатива "Зеленые города";
- план действий по "голубой" трансформации; и
- инновационное климатическое финансирование, в том числе по линии Зеленого климатического фонда и Глобального экологического фонда.